宁波公安多措并举推进"护校安园"工作 全力以赴确保疫情防控和复课"两不误"

为切实加强疫情防控,保障师生安全 顺利返校上课,全市公安机关近日组织开 展上门送证、动态管控、排查整治等工作, 全力以赴为复学保驾护航。

"蒋校长,这是你们学校剩下的一部分'甬行 证',请收好。"4月8日上午,江北公安分局文教 派出所副所长朱建海来到江北实验中学,将一沓 "甬行证"送到该校分管安全工作的蒋校长手里, 这是朱建海近几天走访的第三所中学。

文教派出所辖区内有育才实验学校、江北实 验中学、惠贞书院等学校,为保障首批初三、高三 学生顺利返校复课,朱建海这几天的工作就是逐 一走访辖区学校,征询校方意见,为学校疫情管 控工作提供帮助。

"大部分学生的'甬行证',我们在上个月已 经核发好,并让社区民警一一送到了学校。这次 主要是针对部分有变化的人员,我们进行了再次 校对复核,重新制作了'甬行证'送至各学校,方 便复课后学生正常出入。"朱建海说。

学校复课是件大事,既要保证正常教学秩 序,又要保证安全,助力全市学校成功开学复课, 是当下全市公安面临的"开学第一考"。

"从指导学校申领、使用单位专属二维码, 到为学生统一制作'甬行证';从校园周边治安 环境排查整治,到校园内部人防、物防、技防等 安防措施的推进落实;从指导学校开展开学复 课应急演练,到开展上下学护学活动……一个 细节都不敢松懈。"市公安局治安支队相关工作 负责人说。

随着各地分类分批、错时复学工作不断推 进,在市公安局治安支队的统筹部署下,全市各 地公安机关专门成立工作小组,围绕"护校安园" 做工作,通过主动对接教育部门和属地乡镇(街 道),了解学校开学复课安全需求,提早制定工作 预案,督促学校落实疫情防控工作措施,全力确 保开学复课校园安全稳定。

这些天,宁海县公安局跃龙派出所民警叶振 宇除了做好一线疫情防控工作外,还在业余时间 争分夺秒编写材料、邀请专家、联系摄制团队、与



民警到江北实验中学送"甬行证"。通讯员供图

教育部门沟通,就是为了尽快录制好"110云课 堂"的复学第一课。"希望能在复学的时候,为孩 子们的安全上一道思想上的保险,进一步提高师 生、家长的疫情防控意识和能力水平。"看着录制 好的"复学第一课"视频,叶振宇铆足了劲。

对于家长特别关心的"同班同学有没有离 开过本地""进校相关人员有没有去过重点区 域""开学后要不要戴口罩上课"等热点问题, 北仑公安分局"曹敏明信息工作室"有一个"独 门绝招"

他们依托大数据技术的开发和应用,专门针 对北仑教育系统研发了线上监测预警网,师生、 家长进出校门时,健康码识别、信息识别和体温 检测一秒检测到位,如有异常,立即发出警报。

海曙公安机关模拟学生进校园、上课、课间 休息和放学的四个节点,对学校管理进行实地 踏勘,指导设立校园隔离点,确保校方能及时针 对突发情况妥善处理。慈溪公安部门联合宁波 大学科技学院,针对师生返校当日防疫流程、突 发疫情应急处置等方面进行实战演练,进一步 规范了疫情防控处置流程,提高防范和应急处 置能力。

为确保学校能够有充足的防控物资,全市各 地公安机关还积极联系相关防控物资单位,为部 分防控物资不足的学校提供渠道,确保学校红外 额温仪、医用酒精、口罩、消毒器具等防控物品储 量充足。民警们还帮助校方查看出入校口体温 检测通道设施是否合理,安保人员和装备是否配 齐完好,教室、餐厅等场所的消毒措施以及就餐、 就寝等安排。

> 王西泽 杨熙瑾 周国亮 胡佳晓 段晓鹏 冯罗鑫 张贻富



宁波首案! 这个案件以危险方法危害公共安全罪宣判

4月2日下午,由市公安局港航分局侦办的 一起瞒报烟花爆竹出口案,在镇海区人民法院宣 判,以危险方法危害公共安全罪,分别判处被告 人苏某某、郝某某,有期徒刑四年九个月、四年。 这是我市首起以危险方法危害公共安全罪判决 的瞒报烟花爆竹出口案件。

瞒报烟花爆竹出口被海关查获

瞒报烟花爆竹出口如何会成为不法分子攫 取高额利润的选择?原来,国内对烟花爆竹的生 产运输有着严格规定,且仅有极少数港口经政府 部门严格审批后允许开放出口业务,而在宁波舟 山港,此项出口业务是被禁止的。另一方面,部 分国家对烟花爆竹有着很大的需求量。

苏某某等人就是瞅准了这个"商机",在 2018年3月至7月间,苏某某、郝某某陆续与埃 及、菲律宾等地的买家达成烟花爆竹买卖协议, 在采购相关货品后委托他人以普通货物的方式 报关,并准备经宁波港口出口,后被北仑海关当 场查获。经清点,本次涉案的集装箱内共有1981

箱烟花爆竹、244箱"手持火焰信号",火药总量达 3450公斤。

在市公安局统一指挥下,2019年2月起,市 公安局港航分局对该起案件开展专案侦查,并从 涉案货物生产、订舱、报关、装箱、运输等环节人 手,在海量的数据中抽丝剥茧,查明了涉案物品 的货主及源头。随后,专案组民警十余次奔赴广 东、湖南、江西等地调查取证。

经各部门多方努力,案件取得重大突破, 2019年5月,两名主要犯罪嫌疑人先后到公安机 关投案,主动交代了采用匿报瞒报、中途换货等 手段,非法从事烟花爆竹出口的犯罪事实。

我市形成13家单位联合整治的长效机制

该起案件的成功办理只是瞒报烟花爆竹打 击整治工作中的一个缩影。2019年4月,市公 安局成立调研专班,对宁波港域非法出口烟花 爆竹的情况进行专题研究。在省市领导的重 视和关注下,同年6月,我市部署开展专项整治 行动,形成由交通、公安、应急管理、政法委、发

改委、财政、商务、市场监管、检察院、法院、海 关、海事、宁波舟山港集团等13家单位联合整 治的长效工作机制。通过定期联席会商、动态 信息共享等举措,之前瞒报烟花爆竹销毁难、 储存难、案件定性难等问题得到有效解决,"政 府牵头、部门协作,源头治理、全程管控"的工 作格局初显成效。正是在这种高压态势下, 2019年,市公安局港航分局先后破获同类案件 18起,打掉犯罪团伙4个,30名犯罪嫌疑人被 采取刑事强制措施。同时,涉案烟花爆竹均已 依法安全销毁。

"瞒报的烟花爆竹在运输、储存、装卸过程 中,始终处于无特定安全监管的状态下运行,给 公共安全带来潜在的风险隐患,一旦发生事故, 不仅是对港口运输,更会对整个城市安全造成严 重影响。本案的成功判决是一个好的开始,我们 将继续发挥专项整治机制中的联合作战优势,集 中力量形成打击整治的强大震慑,一如既往为甬 城市民营造安全稳定的居住环境。"市公安局港 航分局党委书记、局长吴良勇说。

记者 张贻富 通讯员 钟振芳